

李培根:大学要像企业一样创新发展

■嘉宾简介
李培根,2003年12月当选中国工程院院士,2005年3月至2014年3月任华中科技大学校长。此外,他还是国家863/CIMS主题、国家863/机器人技术主题专家组成员,国家863先进制造及自动化领域专家委员会成员,现为中国机械工程学会副理事长,教育部机械工程教学指导委员会主任委员。在华中科技大学2010届本科生毕业典礼上,他的演讲《记忆》打动了无数学生的心,并在网上引起热烈讨论,被广大网民亲切地称为“根叔”。

■嘉宾讲述
近日,李培根受洛阳师范学院邀请,为我市广大高校管理人员作了题为《关于大学发展的若干思考》专题报告,围绕大学发展的基本思想、战略思考和文化构建谈了自己的看法。在报告中,李培根提到,我市企业强烈的创新精神给他留下了深刻印象,发展大学学科就像发展企业一样,需要不断地创新教育模式,才能引领学科发展。

李培根介绍,在专题报告举行前,他受邀参观了中船重工第七二五研究所。在参观中他了解到,作为一家传统业务领域为舰体研究的企业,七二五研究所的业务已经拓展到有色金属材料、非金属材料、腐蚀与防护技术、特种材料、焊接工艺、自然环境试验等多个领域,甚至在医用器械等民用领域也有建树。“从该企业跨领域发展的历程来看,其发展视野非常广阔,也极具创新精神,这给我留下了深刻的印象。”李培根说。

“发展大学学科和发展企业是有共通之处的。”李培根说。企业要发展,在市场中立于不败之地,就需要不断创新;在大学学科发展上,更要创新教育模式,实现多学科交叉,把学科拓展到重大领域或广受关注的问题上,如能源、环境、人类健康、都市问题、农村问题等,才能引领学科发展。

李培根还认为,不同的大学,所处的发展阶段不同,所追求的发展目标不尽相同。但是无论学校规模大小,学校特质是每一所学校都应该具备的。李

培根还以英国的华威大学为例论述其观点,这所成立于1965年的学校,通过建设“创业型大学”一举成为世界名校。“即使规模较小、建校时间不长的大学,只要在某一个点上寻求突破,就能发挥对社会进步的引领作用。”李培根说。

李培根还特别强调了开放式高等教育的重要性。“学校应多邀请一些来自社会的专业人士走上教室的讲坛,在开放中引领、创新、获取外部资源,实现知识在社会和校园之间的无障碍流动。”李培根说。

本报记者 张锐鑫 见习记者 姜明明
通讯员 张新芳

嘉宾看洛阳

拾到钱包,警民合力寻失主

16日16时许,听到电话那头民警说钱包已找到的消息,家住宜阳县城关镇的张军波连声说:“我正着急呢,真谢谢你们!”

当日上午,张军波到瀍河回族区办事,当路过市第一人民医院附近的一个彩票点时,决定试试手气。之后,他匆匆离开,并未留意自己的钱包落在了彩票销售点的柜台上。

下午回到家后,张军波一摸口袋发现钱包不见了。他反复回忆,就是想不起自己到底是在哪里把钱包落在了哪里。

其实,就在张军波遗忘钱包后不久,一名到该彩票销售点购买彩票的市民发现了被遗忘的钱包,随即交给了店主。店主仔细看了钱包也没能找到失主的联系方式。临近中午,店主嘱咐在店中值守的工

作人员高女士,如果到下午3时还没有失主前来认领,就报警寻求帮助。

下午3时许,高女士报警,东关派出所民警何延章赶到现场后仔细查看了钱包,发现里面有一张银行卡,附近就有所属银行的营业网点。在简单登记案情后,他立刻赶往银行,终于通过银行卡账户信息查到了失主的联系方式。

最后,张军波通过电话联系在洛阳工作的亲戚,请亲戚帮忙将钱包取走,并在电话中连声道谢:“谢谢彩票销售点的同志和民警同志!洛阳真是好!”

本报记者 苏楠
通讯员 赵自强

出彩洛阳人



老外钟情“洛阳花”

昨日,雨过天晴,王城公园内满园芳菲,来自外国的游客陶醉于洛阳牡丹那硕大的花朵和沁人的花香中。

目前,王城公园牡丹大面积盛开。为了延长花期,该园采取大面积搭建遮雨棚、安置遮阳伞等措施,保护园内牡丹,为游客创造更加良好的观赏环境。

记者 潘郁 特约记者 乔丽娜 摄



王城花情



多彩活动助兴游客赏花

昨日,在隋唐城遗址植物园内,一块块“年龄”过亿年的化石让参观游客惊叹不已。

为丰富赏花游园内容,今年牡丹文化节期间,该园举办了“国色天香书画展”“摄影展”“化石展”等内容丰富的展览,让游客在欣赏牡丹之余,了解到更多牡丹文化和科普知识。

记者 鲁博 通讯员 安瑞云 摄

涧西新闻

坚持边学边查边改 突出服务群众主旨

涧西区扎实推进党的群众路线教育实践活动

在第二批党的群众路线教育实践活动中,涧西区把“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”总要求贯穿活动全过程,按照“规定动作做到位、自选动作有特色”的原则,紧紧围绕教育实践活动3个关键环节制订活动方案,结合基层实际和群众需求谋划“自选动作”,确保活动有特色、有成效。

■念好“三字经” 确保学习效果

在党的群众路线教育实践活动学习教育环节,涧西区紧紧抓住学习教育工作不放,结合实际,创新思路,念好“三字经”,确保学习教育不虚不空,真正取得实效。

周密部署启动“早”。该区紧随中央、省委、市委步伐,实时掌握最新动态精神,联系实际指导全区教育实践活动开展。该区坚持以“四个一”为导向,即成立一个活动办公室、制订一份工作计划、明确一个目标、开展一次培训,做到人员到位、分工明确,有章可循,目标清晰;自今年1月筹备工作启动以来,区委多次召开会议,研究部署教育实践活动相关工作,先后向基层党组织发放《党章》《论群众路线——重要论述摘编》等各类学习教材2万余册。

内容丰富范围“广”。该区重点针对党员干部在思想上、工作上存在的问题,围绕增强党员干部政治信念、群众观念、大局意识、廉政意识、危机意识,全面学习党章和中央、省委、市委、区委重要会议以及主要领导讲话精神,着力开展向实践学习、向群众学习、向先进人物学习活动,认真抓好以组织参观一次焦裕禄、杨奎烈士事迹展,举办一场专题辅导报告会,看一场《焦裕禄》电影,开展一次专题讨论,组织一次廉政警示教育,各单位党组织负责人上一次党课为主要内容的“六个一”活动,极大地丰富了学习内容。

创新形式效果“好”。该区抓住学习教育中心思想,不断创新学习方式,做到学习方式灵活多变,实现学习教育活动的高成效、广覆盖。一是领导带头。区委书记带头讲党课,并要求各级党组书记带头为党员上一次党课;以副县级以上领导干部为重点,组织好集中学习,做到有学习计划、有学习讨论专题、有学习笔记、有学习心得体会。二是寓教于乐。该区将集中学习与个人自学相结合,学习文件精神与专家辅导相结合,实地参观与观看影片相结合,学习先进人物事迹与反面典型教育相结合,进一步增强了学习的实效性。三是对照先进。该区组织全区副县级以上领导干部到中信重工参观焦裕禄、杨奎烈士事迹展览馆,用先进人物事迹教育激励广大党员领导干部,努力营造学习先进、崇尚先进、争当先进的良好



涧西区组织辖区部分残疾人到国家牡丹园赏花 涧宣 摄

氛围,全面推动全区教育实践活动的深入开展。

■坚持“三带头” 发挥表率作用

在教育实践活动第一环节,涧西区坚持把领导带头贯穿始终,区委书记坚持带头征求意见、带头梳理问题、带头督促落实,以好的作风带领全区党员干部扎实开展教育实践活动。

带头征求意见。发现问题、解决问题是前提,党的群众路线教育实践活动启动以来,区委书记贺敏带头深入联系点、社区、企业等单位,采取召开座谈会、入户走访、交心谈心、实地察看、发放调查问卷等方式分类开展调研,听取群众意见,查找存在的问题,充分体现亲民为民作风,以自身行动践行群众路线。在征求意见时,该区重点突出科级退休干部、一线党员群众和服务对象等层面,深入基层、深入群众广泛听取意见、建议。据不完全统计,目前该区共发放征求意见表8632份,已收集各类意见、建议370余条。

带头梳理问题。该区对前期调研中群众反映的问题进行全面梳理和归类,特别是对部分路段人行道路面坑洼不平、繁华路段机动车和非机动车闯红灯、路边店夜间占道经营、烧烤扰民等与群众生活息息相关的6个方面问题,区委书记亲自主持召开会议,按照管理权限分别交由27个相关单位进行整改落实,明确了时间表和路线图,做到任务清、责任明。同时,该区对调研过程中发现的问题进行现场交办,使问题在最短时间内

得到有效解决。

带头督促落实。为确保整改进度和效果,该区要求区委、区政府督查室采取实地督查与跟踪回访相结合的方式,开展专项检查,狠抓整改落实。为保证整改工作的连续性,该区建立了全区办事处副科级以上干部包道路制度,组织对全区近85条道路(约120公里)两侧的31495棵树木进行了套红刷白,对辖区主要干道和重点部位污水、雨水井进行了清掏,对坑洼破损人行道新铺沥青路面1750余平方米,施划非机动车停车位6万余平方米,机动车停车位2400余个,使整改工作取得了实实在在的成效。

■依托“四载体” 筑牢活动根基

在教育实践活动中,涧西区以“党在我心中、我为民服务”为主题,结合基层服务型党组织建设,依托“党员志愿服务、机关党员进社区、党员示范岗、党员奉献日”四大载体,教育引导党员树立为民思想、弘扬务实作风、严守清廉要求,推进教育实践活动深入开展。

深化党员志愿服务。该区充分发挥党员志愿服务队的示范引领作用,突出为民服务宗旨,创新活动载体,拓宽服务领域,围绕重点工程、扶贫帮困、文明城市创建等中心工作,重点开展弱势群体帮扶、环境

整治、政策法规宣传等六大类志愿服务活动;壮大和整合志愿者队伍,在原有的党员志愿者服务队基础上,鼓励和吸收团组织、非公企业中的党员加入;加强对党员志愿者服务队伍的管理,健全完善党员志愿者评价、考核、激励等机制,促进活动规范化、长效化;通过推进党员志愿服务活动向纵深发展,进一步扩大群众基础,放大正面效应,对教育实践活动的深入开展起到积极的推动作用。

组织机关党员进社区。该区以“服务进社区、携手促和谐”为主题,组织区直机关党员深入社区,通过深化服务基层、服务群众的实践,促使机关党员下基层、接地气、转作风。区直机关各部门党员根据社区实际和自身特长,制订机关个人进社区活动计划,开展认领公益岗、党员责任区、党员联系户等活动,积极为社区建设管理出谋划策,协助解决群众关心的热点、难点问题。党员干部在活动中努力做到“六个一”,即当好一名信息员、做好一个表率、参加一支服务队、帮好一个困难户、提出一条好建议、办好一件社区实事。

创建“党员示范岗”。该区以“立足岗位、争当先锋”为主题,开展“党员示范岗”创建活动。该区在机关创建服务示范岗,在社区创建奉献示范岗,推选党性观念强、职业道德好、业务水平高、岗位形象好、工作质量优的党员授予“党员示范岗”牌,通过“亮牌办公”,让党员把自己的身份亮出来,把良好形象树起来,进一步发挥党员在教育实践活动中的先锋模范作用。“党员示范岗”的党员在工作时间要佩戴党徽上岗,在邻近位置设立群众意见箱、意见簿,开通意见征求电话,随时了解群众意见。通过活动的开展,使党员在工作中时时得到提醒、事事受到监督。

设立“党员奉献日”。该区采取集中组织与个人志愿相结合的方式,每月确定一个主题,开展一次“党员奉献日”活动。重点围绕“四个一”开展活动,即开展一次便民志愿服务活动,开展一次环境治理活动,开展一次岗位奉献活动,开展一次“送温暖、献爱心”活动。同时,该区将“党员奉献日”与党员志愿服务、机关党员进社区等相结合,在窗口单位和部门开通了“党员服务热线”,在办事处和社区开辟了“党员服务绿色通道”,不断增强党员的宗旨意识、责任意识和奉献意识,实现“党员做贡献、群众得实惠”的目标。